
PROBABILITA’



Scegliamo a caso…

Senza preferenze per 
una pallina o l’altra.

Ogni pallina ha la stessa
probabilità di ogni altra
di essere scelta.

Ogni coppia di palline ha la 
stessa probabilità di 
essere scelta di qualunque
altra coppia, ecc.
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Scegliamo a caso…

Scegliamo a caso 3 di 
voi per un sondaggio di 
opinione

con o senza
reimmissione?
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288
= 0.0035

(l’ordine non conta)
Cfr con 0.0045…
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Scegliamo a caso 3 di 
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opinione

� = �� 

con o senza
reimmissione?

≈
1

280 840(l’ordine non conta)

� ���, 
��
�, ������� =
1

120�
× 3! =

1

288000



Scegliamo a caso…

Scegliamo a caso 3 di 
voi per un sondaggio di 
opinione

quando diciamo che scegliamo un campione a caso da una popolazione, 
faremo come se le estrazioni fossero con reimmissione.

Le estrazioni in questo modo sono indipendenti: sapere l’esito della
prima estrazione non influenza l’esito della seconda, etc.

A meno che non sia diversamente indicato,

con o senza
reimmissione?
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Dal nostro test:

Le nere ora
sono di più!
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Le estrazioni non sono indipendenti: l’esito della prima 
estrazione modifica le condizioni dell’esperimento.
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Dal nostro test:

I due lanci sono indipendenti, perchè la 
situazione è come quella delle estrazioni
con reimmissione: ogni lancio non 
modifica le condizioni della moneta (a 
meno che non siate Hulk…).
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=
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50!
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Dal nostro test:

ROSSE E NERE 
NON

SI COMPORTANO 
ALLO STESSO 
MODO, NON 

SONO 
“SPECULARI”



Dal nostro test:

LE ROSSE SONO
MOLTE PIU’ 
DELLE NERE
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A questa domanda si può rispondere in diversi modi: ora siamo in 
grado di fare un conto, supponendo la moneta equilibrate si ha

� 88 @ � 12 A =
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× 0.5BB × 0.51C =

100

88
× 0.5122 = 8.286361 × 10$1%
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A questa domanda si può rispondere in diversi modi: ora siamo in 
grado di fare un conto, supponendo la moneta equilibrate si ha

Dal nostro test

� 88 @ � 12 A =
100

88
× 0.5BB × 0.51C =

100

88
× 0.5122 = 8.286361 × 10$1%

�(; @ � 100 − ; A )

Se la moneta fosse equilibrata
il risultato avrebbe una prob. 
bassissima a confronto con 
gli altri risultati possibili!
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Più che l’esatto risultato dell’esperimento
(cioè, l’esatta sequenza dei colori delle 100 

palline estratte) ci interessa una sua
funzione, cioè il numero di palline rosse

(trascurando la loro posizione nella sequenza). 

Variabile casuale (o aleatoria) : una
funzione degli esiti elementari

dell’esperimento.

Distribuzione di una variabile casuale : 
l’elenco dei valori che la funzione può
assumere con le relative probabilità.
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Più che l’esatto risultato dell’esperimento
(cioè, l’esatta sequenza dei colori delle 100 

palline estratte) ci interessa una sua
funzione, cioè il numero di palline rosse

(trascurando la loro posizione nella sequenza). 

Variabile casuale (o aleatoria) : una
funzione degli esiti elementari

dell’esperimento.

Distribuzione di una variabile casuale : 
l’elenco dei valori che la funzione può
assumere con le relative probabilità.

D ∶  Ω → H0,1,2, … , 100I



Altri esempi

• Numero di volte in cui esce T in � lanci
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• Somma del punteggio
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• Uscita di punteggi uguali
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Altri esempi

• Numero di volte in cui esce T in � lanci
• Numero di lanci prima che esca T

• Somma del punteggio
• Uscita della coppia di 6
• Uscita di punteggi uguali

D ∶  Ω →? ? ? ? ?

• PM12

• Numero di morti l’anno
causati dal PM12

• Percentuale di 
clienti soddisfatti



Sunto

0 ≤ P(A) ≤ 1 qualunque sia A
P(W) =1
se A … B = « => P(A » B)=P(A)+P(B)
se A … B ∫ « => P(A»B)=P(A)+P(B)-P(A…B)

Se tutti i possibili esiti, w, sono finiti e “ugualmente possibili”, 
una P è quella definita dal rapporto tra esiti favorevoli ed esiti
possibili.

Estrazioni con o senza reimmissione : “indipendenza” 

Variabili casuali e loro distribuzioni


